

LA ÚLTIMA HORA

DESCRIPCIÓN: En mes... 150 Ptas.
Extranjero semestre... 24'
Número suelta... 15 sds.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

EDICION Y TALLERES: Olmos 1—Telf. 1143
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Telf. 2328
PALMA DE MALLORCA

Martes, 15 Noviembre 1938.—III T.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOME FERREN

AÑO XLV.—13.864

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

EL FORMIDABLE AVANCE NACIONAL

En el sector del Ebro, donde ha sido conquistado Fatarella, llevamos ocupada una zona de más de 100 kilómetros cuadrados que ha sido limpiada de enemigos.—El botín cogido al enemigo es enorme y muy elevado el número de prisioneros.—Nuestra aviación sigue actuando brillantemente sobre los objetivos militares.

El parte oficial de guerra

En el sector del Ebro ha continuado la persecución del enemigo ocupándose el pueblo de Fatarella, así como importantes posiciones en las estribaciones de la Sierra del mismo nombre. Nuestra línea se ha llevado por la izquierda al Ebro desde su confluencia con el río Matarranya hasta 2 kilómetros al oeste del pueblo de Ribarroja, y por la derecha se ha roto el frente de posiciones enemigas en varios puntos, continuando nuestro avance a la hora de dar este Parte. Ha quedado ocupada y limpia de enemigos una zona de más de 100 kilómetros cuadrados. Nuestro avance ha tenido una profundidad de 11 kilómetros en algunas direcciones, quedando en nuestro poder 10 kilómetros del ferrocarril de Zaragoza a Barcelona. El material cogido al enemigo es importantísimo y da idea de la gran derrota sufrida por los rojos pues sólo de armamentos van contados hasta ahora 1.263 fusiles, 27 ametralladoras, varios morteros de 11, así como depósitos de municiones de todas clases. El número de prisioneros hechos al enemigo se eleva a 190, teniendo la impresión de que hay muchos más aún no pasados por los puests s de clasificación. En la cabeza de puente de Serós, una mina propia ha volado un tanque ruso del enemigo. ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Nuestros aparatos han bombardeado en el día de hoy los objetivos militares del puerto de Barcelona, alcanzando los muelles y un barco. También se bombardearon las centrales eléctricas de San Adrián de Besós y la fábrica Cros, provocando explosiones. En otro bombardeo se han alcanzado los objetivos militares del puerto de Valencia, tocando los muelles, "Talleres Gómez" y los depósitos de la CAMPSA, en los que se provocaron grandes incendios. Nuestros aparatos fueron atacados por la caza enemiga, entablándose combate, en el que logramos derribar 1 caza seguro y otro probable.

Salamanca, 14 Noviembre de 1938.—III Año Triunfal.
De Orden de Su Excelencia. El General Jefe de Estado Mayor.—FRANCISCO MARTIN MORENO.

El pacto anglo-italiano

Londres. — Mañana día 16 será puesto en vigor el pacto anglo italiano, mediante declaración que se realizará en el Palacio Chigi, poniendo su firma en ella el Conde Ciano y Lord Perth. Inmediatamente después, el Embajador inglés presentará al Ministro italiano de Negocios Extranjeros sus nuevas cartas credenciales, en que se acredita como representante del Imperio Británico ante S. M. el Rey Emperador Victor Manuel III. Según los círculos bien informados el contenido del pacto que entrará en vigor, por considerarse cumplidas las condiciones previas, abarca los extremos siguientes: ARTICULO I.—Italia reconoce los intereses vitales de Italia en el Mediterráneo, y a su vez, Italia el interés esencial del camino a las Indias Británicas. ARTICULO II.—Italia y Inglaterra reconocen al incremento por reforzamiento de sus bases en el Mediterráneo y mar Rojo. ARTICULO III.—Inglaterra e Italia afirman que el canal de Suez quedará abierto a todos los barcos en caso de paz o de guerra. ARTICULO IV.—Italia reducirá a la mitad su guarnición en Libia. ARTICULO V.—Se efectuará la retirada sustancial de voluntarios italianos que luchan en España. ARTICULO VI.—Italia asegura que no tiene ninguna aspiración sobre el territorio español, europeo o africano, respetando su integridad independiente. ARTICULO VII.—Inglaterra reconoce el Imperio italiano y usará de su influencia para que la S. d. N. retire sus objeciones al reconocimiento. ARTICULO VIII.—Italia e Inglaterra se comprometerán a resolver pacíficamente todas las cuestiones que surjan en los confines de Etiopía. ARTICULO IX.—Será mantenido el Status quo en el Reino de Arabia, de acuerdo con el Tratado secreto Anglo Italiano 1927. ARTICULO X.—Italia reconocerá el Protectorado de Aden establecido en 1937 por Inglaterra. ARTICULO XI.—Inglaterra se compromete a salvaguardar los intereses italianos caso de renunciar a su mandato sobre Palestina, a

TELEGRAMA DEL GENERALISIMO

El Excmo. Señor Jefe del Estado se ha dignado contestar al telegrama que con motivo del fallecimiento de su hermano el glorioso aviador Ramón Franco, le dirigió el Excmo. Sr. Ministro de Defensa Nacional, con el siguiente despacho: «La gloriosa muerte de Ramón Franco en unión de sus compañeros constituye una prueba de la indisoluble hermandad militar que hace iguales en el destino a los que por amor a España sienten en común la grandesa de la patria. Al agradecer el testimonio de su condolencia, ruegole haga extensiva al personal a sus órdenes la expresión de mi reconocimiento.—GENERALISIMO FRANCO».

Crónica del "Tebib"

Cada día que pasa crece más y más mi convicción de que España, nueva España posee uno de los mejores ejércitos del mundo si es que no tiene el mejor de todos; y no es ilusión mía ni mucho menor ardid periodista para mantener enardecido el espíritu de la retaguardia que no necesita por cierto estimulantes ni puntales, aun cuando a mi me parece que está muy lejos de tener exacta conciencia de todo lo que nuestro ejército vale y representa, sino que obedece a un examen sereno y circunspecto del desarrollo de la campaña, a un análisis, no diré crítico pues carezco de preparación para revestirme de tal atributo, pero sí ponderando y sacando las consecuencias y las premisas más firmes e indisecables. Digo esto porque si aún viviéramos aquellos tiempos heroicos de nuestra cruzada en el que el cronista dejaba desbordar su entusiasmo ante la victoria, hoy sería un día en que yo lanzaría aquel mi caí famoso "español, en pie" como debí lanzarlo el día de la conquista de la Sierra de Caballs, punto de partida de este capitulo glorioso, modelo de buen arte militar que se ha escrito en menos de 15 días y que en el futuro asombrará a cuantos sigan a fondo el desarrollo de estas geniales operaciones que dispuso el CAUDILLO y ejecutaron sus generales, jefes, oficiales, clases y oldado con un arrojo y una pericia nunca superados, ni aún en las jornadas más rinfajoras de toda la guerra. La maniobra de arco de abanico que venia realizándose teniendo el centro en agüdesa está aproximadamente en la mitad. Toda la mitad inferior del abanico se ha cerrado ya, pero queda aún abierta, en poder del enemigo, prisionandota la otra mitad. El eje de agüdesa—Fatarella—Mora de Ebro representaba ver en seguida la mitad de lo que se pretendía, si bien era lo más difícil y desde luego lo esencial, puesto que en esa mitad es donde el terreno clave tejado de montañas recias crecía ventajas naturales al enemigo para forzar y mantener la resistencia. Pues bien, parecía lo natural el enemigo lo esperaba así seguramente que si guiando la dirección de la maniobra se continuase desplegando el varilla de del abanico hasta cerrar el total mente por el sector de Miquinensa. Pero hete aquí que el genio militar de FRANCO tiene un nuevo centelleo de los que le han acreditado como maestro insuperable en estrategia, y táctica y en el día de hoy puso qu zriendo la traca se cortase el arco de círculo que aún tenía el abanico con una cuhilla que dirigiéndose una flecha hacia el norte alcanzase la orilla del Ebro por el de este mismo de Ribarroja, habiendo partido del vértice Aumeres ayer mismo conquistado. 10 kilómetros de avance casi en línea recta, metiéndose en increíble audacia por la mitad del campo enemigo han logrado esas colinas en el día de hoy y al final de la jornada, españoles que me escuchais, 100 kilómetros cuadrados de terreno o sea 10 kilómetros norte por 10 este oeste han quedado cercados, separado el río de la línea enemiga que está tarde al declinar el sol se había convertido en un pequeño arco de círculo que forma la curva del río y una línea secante que va de Ribarroja a Ascó junto a las casas de estos dos pueblecitos y no separándonos del agua del río una distancia de más de 5 kilómetros. O.Elo bien: Dos kilómetros cuadrados de terreno catalán le hemos quitado al enemigo en el día de hoy. El abanico está totalmente cerrado y únicamente queda como un segmento del arco del círculo, un verdadero

JOSÉ ANTONIO

HOY, 15 NOVIEMBRE DE 1938
Luto en España por el aniversario del bárbaro sacrificio de José Antonio a manos salvajes del marxismo. Luto en las almas que en él aprendieron a querer a la Patria, a poner en sus afanes lo mejor de sí mismas para llevarla adelante. Luto en quienes soñaron con él en una España grande, que recordara y superara a ser posible a la España gloriosa de los Austrias, hija de la otra España de los Reyes Católicos que, cantando conquistas y progonando amores, hizo suya la mitad del mundo, y engarzó en su corona imperial las tierras y los mares; los que anhelaron una España libre, en la cual las esencias de la raza fueran las solas que sirvieran de guía a los hombres y a las instituciones, prescindiendo de quienes desde fuera quieren tiranizarla. Luto en quienes añoraron la vieja unidad española que intentaron turbar con la miseria de sus egoísmos criminales regionalismos vanos y separatismos absurdos. Y allá, en la altura, un lucero que brilla, eterno luminar que habla a los corazones del recuerdo admirable de ese mismo José Antonio que enseñó a sus camaradas a luchar, les enseñó a despreciar el peligro, en aras del amor a la santa Patria Una, Grande y Libre, y les enseñó a morir como los valientes asombrando a sus verdugos con su serenidad maravillosa y dejando en un testamento ejemplo de unión magnífica, el aliento de su vida que no puede apagarse jamás. José Antonio fué el renacer del espíritu español, con todas las cualidades que le hicieron heroico e insuperable. En él la fe sublime que no vaciló nunca; en él los arrestos invencibles que se atrevieron a desafiar peligros y a vencer resistencias; en él el alma predicadora, cuyo valor de convencimiento pocos, quizás ninguno, haya podido igualar. Cada frase que de sus labios cayerá, era una sentencia, y como tal las recogieron y las guardan los buenos españoles; para que permanezcan eternamente como lumináres que dirijan sus pasos. Cada pensamiento suyo fué una concreción espléndida de purísimos sentires en torno de una Patria que sabía gigantesca y que vio empuñada por el agio de los unos, la impudicia de los otros, la

Se acaba lo del Ebro

Creemos que un Parte Oficial de anoche podría redactarse, sin alterar su contenido, en la siguiente forma: "La margen derecha del Ebro se les está acabando a los rojos". Ha sido tomada Fatarella y las principales posiciones circundantes. Les queda ya solamente Flix y Ascó. Ha quedado ocupada y limpia de enemigos una zona de más de 100 kilómetros cuadrados... y los rojos no han conseguido nada de lo que se proponían al atacar en el Segre, que era descongestionar la zona del Ebro y librarse de la presión cada día más fuerte de los Nacionales. En el Segre se ven estrellados y en el Ebro... pasado por agua. Toca a su fin la larga sangría que en sus mismas carnes abrieron los rojos en el Ebro. ¡Cuántas brigadas internacionales no han venido a morir aquí! ¡Cuántos checos, rusos, franceses, dejaron las márgenes del Danubio, del Volga del Sena, para venir a tomar un baño fatal en las aguas ibéricas! Nueva lección que les habrá enseñado una vez más como la España de Franco no puede de

Política francesa

París.—Mr. Flandin hizo unas interesantes declaraciones. Entre otras cosas, dijo, que desea que el éxito más completo corone los esfuerzos de Daladier y del ministro de Finanzas en esta nueva empresa de hacer variar la orientación política y económica de su país. Dijo que o muy grandes que fueran las diferencias de ideología o de partido, siempre en último caso de sería el éxito para el gobierno de su país al lado del cual me colocaría.

El Rey Carol

Bucarest.—El Rey Carol de Rumania llegará a Londres el día 15 de los corrientes. El programa de su permanencia en aquella capital figura de los días 15 y 16 serán dedicados a recepciones y comidas protocolarias y es probable que el día 17 se celebre una cacería en su honor en Escocia. El Rey Carol saldrá de Inglaterra el 18 dándose con ello por terminado el viaje oficial.

Alas milagrosas

der jamás, el triunfo de las armas Nacionales no puede ser nunca negado, su victoria final no puede ser por nadie desmentida. Cada vez que los rojos creen haber dado un golpe serio, se deshacen sus radios en cantar victoria a los cuatro vientos; pero la realidad se impone.

La semana de José Antonio

¿Quién mejor que José Antonio podría decirnos por qué nació la Falange? Nadie más autorizado que su más inspirado creador, para explicar nos la causa profunda del Movimiento que vivimos todos los auténticos españoles. Y de él son las palabras que transcribimos a continuación:

"A los españoles les dolía el presente de España. En tal coyuntura, unos esperaban hallar el remedio echando lo todo a rodar. Esto de echarlo todo a rodar es desde luego mucho más fácil que recoger los cabos sueltos, anularlos y separar lo aprovechable de lo nocivo. ¿No será la pereza la causa de muchas revoluciones?"

Otros aconsejaban como remedio la vuelta pura y simple a las antiguas tradiciones, como si tradición fuera

un estado y no un proceso, y como si a los pueblos les fuera más fácil que a los hombres el milagro de andar hacia atrás y volver a la infancia.

Entre un y otra, alguien pensó que fuera posible lograr la síntesis de las dos cosas; de la revolución, no como pretexto para echarlo todo a rodar, sino como ocasión para volver a trazar con pulso firme el camino del prestigio y de la prosperidad. Una tradición no como remedio, sino como sustancia, no con ánimo de copiar lo que hicieron los grandes hombres de la antigüedad, sino con ánimo de abrir un camino que harían en nuestras circunstancias.

Como fruto de esta inquietud, nació la Falange".

CIRCULAR NUMERO 45

El día 20 de Noviembre se celebrará en todas las Provincias de España, la Conmemoración del aniversario de la muerte de JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA, fundador de la Falange.

En la jornada, que será de gran luto nacional, deberán organizar los Jefes de Propaganda, solicitando el apoyo y la colaboración de todos los Organismos oficiales, los actos de Conmemoración cuyas normas se establecen seguidamente.

1.ª La jornada, en todas las manifestaciones, ha de ser grave, ritual y profundamente seria. Para producir el ambiente necesario, a este espíritu se tomarán las medidas siguientes:

- a) Se procurará la colocación, en todos los balcones y ventanas de todas las localidades de esa Provincia, de colgaduras que ostenten los signos de luto.
- b) Se tomarán las medidas conducentes a que la vida ordinaria del día en cuanto a ruidos y música, circulación, etc., produzca una sensación de paralización respetuosa y de grave seriedad.
- c) En hora determinada, que puede ser la del comienzo de los funerales cuyas características se enumeran más abajo, todas las campanas de la ciudad redoblarán, con los toques acostumbrados de las ceremonias fúnebres, a cuyo fin harán también las gestiones precisas.
- d) Deberá promoverse por todos los medios la incorporación plena y emocionada de la totalidad del pueblo a los actos de la Conmemoración y al espíritu de la jornada.

2.ª Concretamente deberán organizarse:

- a) Unos funerales preparados y costeados por la Jefatura del Movimiento, funerales que se celebrarán en todas las parroquias de España, centrando en los lugares donde existan varias parroquias, la atención popular sobre los que se celebren en la Iglesia principal. Estos funerales se celebrarán a las once de la mañana.
- b) Se dispondrán las honras fúnebres como para un Capitán General del Ejército.

3.ª El día 19, a la hora de vísperas, se rezará el Rosario por la Sección Femenina, en sus centros respectivos, al cual deberán asistir todas las afiliadas que puedan.

4.ª El día 20, a las doce del día, se procederá a descubrir el nombre de JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA, que será inscrito con letras sobrias, semejantes en su carácter a las de una inscripción romana y sin adorno alguno, y cuyo modelo han recibido los Jefes de Propaganda, en los muros de todas las Iglesias parroquiales que no hayan sido abatidas por el marxismo. La inscripción se hará de tal forma que sea el encabezamiento de la futura lista de Caidos de la parroquia correspondiente que en su día serán inscritos con caracteres inmediatamente inferiores en tamaño a los del nombre, cuyo inscripción se ordena.

En el instante del descubrimiento las fuerzas de Artillería e Infantería de la guarnición darán las salvas que corresponden a los honores de la capitán general. A continuación de las salvas, se darán los gritos rituales de la presencia de JOSE ANTONIO, e inmediatamente después el pueblo que habrá sido congregado, entonará el Himno de la Falange.

El acto se celebrará con especial solemnidad y la concentración de fuerzas en una Iglesia determinada, que deberá ser elegida como principal a los efectos de los funerales.

Terminada la ceremonia las jerarquías del Movimiento que se encuentren en el lugar, colgarán de los muros de la Iglesia una corona de laurel. Desde este momento quedará abierta la ofrenda del pueblo a la memoria de JOSE ANTONIO estableciéndose una guardia bajo las letras de su nombre. A los efectos de la ofrenda popular deberán haberse procurado fijar el número suficiente de soportes a fin de que las diferentes entidades o personas que deseen depositar su ofrenda, puedan hacerlo. El efecto que se busca es, que los muros sobre los cuales se ostenta el nombre queden cubiertos de coronas de flores. Al atardecer, y a hora que se señalará oportunamente por telegrama, el Movimiento

se concentrará en los locales de Falange para oír la palabra que desde Radio Nacional, dirigirá a los españoles, el Excmo Sr. Ministro del Interior, el Secretario General del Movimiento y el CAUDILLO. Al terminar de pronunciar S. E. su discurso, las campanas de todas las ciudades y pueblos de España se tcharán al vuelo en tono solemne y fúnebre. Las salvas se repetirán y en la ciudad donde existan faros o luces simbólicas, éstas permanecerán apagadas por lo menos durante un minuto.

A las primeras horas del día siguiente en las Escuelas, en los talleres, en los Cuarteles, en las Fábricas, en los locales de la Falange y, en general en todos los centros donde haya una concurrencia especial de gente, se dará lectura a la lección sobre JOSE ANTONIO de una manera sencilla y como comienzo de la tarea de aquel día. Esta lección será facilitada en textos circulares por la Jefatura del Servicio Nacional de Propaganda.

Se procurará que la Prensa y el Radio y en general todos los instrumentos de difusión estén al Servicio de la Conmemoración de una manera plena y absoluta, exigiendo especialmente de la Radio el mayor rendimiento en cuanto se refiera a la esfera de acción de receptores, de altavoces particulares u oficiales.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Burgos 9 de Noviembre de 1938. III Año Triunfal.

CIRCULAR N.º 47

Orden declarando de uso obligatorio la corbata negra con la camisa azul de Falange en señal de duelo permanente por la muerte de su fundador y primer Jefe Nacional JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA.

Confirmada oficialmente la muerte de nuestro Fundador, seguro inspirador y primero de todos los camaradas en la hermandad, el servicio y sacrificio, JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA; habiéndose resuelto la esperanza ideal que, para todos y para nuestra querida Patria, la España Una, Grande y Libre de nuestras consignas, significaba su ausencia, en la certeza de su pérdida, no debe la Falange, sobria y exacta, hacer públicas y ostensibles muestras de un dolor que ha de ser fecundo mantenedor de nuestra más firme entereza en la obediencia y en el mando. Pero sí debe establecerse, por modo simbólico, una señal externa de luto permanente, que en la hora actual y en las generaciones futuras hable de nuestra inquebrantable adhesión a la doctrina, el espíritu y el ejemplo del que es ído, permaneciendo con mayor claridad y mejor eficacia en la verdad de nuestros corazones.

Como señal de este duelo permanente por la muerte de JOSE ANTONIO y de acuerdo con el sentido de Milicia que él inspiró al Movimiento, ordeno que, a partir de la fecha del 20 de Noviembre segundo aniversario de su muerte sea de uso obligatorio para todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, la corbata negra sobre la camisa azul, ya vistiendo el uniforme completo, o solo aquélla.

También os pido, en nombre del Caudillo, Jefe Nacional del Movimiento, y como Secretario General del mismo, que el hacer lo así sea motivo de acendramiento para vuestras convicciones nacional-sindicalistas, y de mejoramiento de vuestra conducta, para que la alegría de una Falange cada día más acertada y generosa informadora de España, a través de todos los órganos del Poder y de todas las disciplinas de la Cultura, nos consuele de la pérdida del que a todos nos unió en la norma serena de la Patria.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Burgos 12 de Noviembre de 1938. III Año Triunfal.

El Secretario General,

Firmado: R. FERNANDEZ CUESTA.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ CARLOS

Medicamento de fama universal, en el que lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y la exacta dosificación permiten al médico recetarlos en la mayor parte de las enfermedades del

ESTOMAGO e INTESTINOS

Con su uso desaparece el dolor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, etc. etc.

Noticiario general

El ministro del Japon

Toledo.—Llegó a esta capital en visita privada, el nuevo Ministro del Japon en la España nacional señor Makoto Yano, iba acompañado del secretario de la embajada.

Por la mañana, estuvo visitando al Alcázar acompañado del director de seguridad interior y orden público.

El señor Makoto Yano visitó todos los lugares más distinguidos en la gloriosa epopeya, entre ellos, el lugar en donde se encuentra la boca de la segunda mina, una de las mayores salvadas cometidas por los marxistas.

El Sr. Makoto Yano escuchó del director todas las explicaciones que le iba dando, con gran atención.

Todos los visitantes pasaron después al despacho donde fueron obsequiados con trozos de metralla evocadores de la gloriosa gesta firmando después en el album de visitantes ilustres.

El Padre Eliseo de la Torre misionero del Japon les obsequió con el libro titulado "El Alcázar".

Mas tarde abandonaron el local los ilustres visitantes, el Embajador del Japon y el Secretario de la embajada despidiéndose el Gobernador militar para proseguir su viaje.

Repoblación forestal

Zamora.—En el día de ayer comenzaron en esta provincia los trabajos de repoblación forestal.

A las 8:30 de la mañana ha salido el primer grupo de afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que han sido movilizados.

Perfectamente formados se dirigieron al lugar donde les esperaba los camiones que más tarde les condujeron al pueblo Molino de Villasalbo.

A su llegada, y después de haber cumplimentado a las autoridades se dirigieron al campo donde debían iniciar sus actividades.

El Gobernador pronunció breves palabras indicando la significación del acto, iniciando seguidamente los trabajos el propio Jefe Provincial.

Fiestas en Sevilla

Sevilla.—Ayer mañana se celebraron diversos actos conmemorativos del 4.º aniversario de la fundación del sindicato de hoteles y su ingreso en la central nacional Sindicalista.

En la Catedral se celebró solemne misa. Todas las banderas habían sido colocadas en el presbiterio. Asistieron al acto el Gobernador, el delegado del trabajo y otros.

Terminado el acto religioso se trasladaron todos ante la Cruz de los Caidos en donde el fundador del sindicato camarada Alfredo Lozano dió lectura a los nombres de los Caidos, siendo contestados con el ¡Presente! de rigor.

La Banda del frente del trabajo interpretó los himnos Oficiales del Movimiento y Nacional, terminando el acto con un discurso del Gobernador civil, quien evocó los tiempos de la "Falange" heroica.

Egipto y el pacto

Londres.—Se considera conforme contando el contrato anglo-italiano del 16 de abril del año 1938 el acuerdo del Gobierno egipcio de reconocer oficialmente la conquista de Abisinia por Italia. El 16 de abril el representante egipcio firmó en Roma aquellos párrafos del convenio que interesan a Egipto con la cual Egipto quedaba obligado por su parte a reconocer la conquista italiana una vez la cuestión anglo italiana esté arreglada. Egipto sin embargo no está obligado a elegir para dicho reconocimiento el mismo momento que Inglaterra. En los círculos bien informados de Londres dicen que últimamente ha habido diferentes conversaciones del embajador de Egipto y partes competentes del ministerio del exterior de Inglaterra recomendándose al embajador de Egipto unirse de paso al inglés al reconocimiento de la conquista de Abisinia, or buenos informes de Londres se sabe que el reconocimiento se formará anexo al contrato anglo-egipcio que arregla las cues-

tiones abiertas de ambos estados. Se dice que Egipto desea discutir las cuestiones acerca de la iglesia copta y aguas del Nilo.

De Rusia

Berlín.—El "Voelkischer Beobachter" del martes comunica que en las medidas del Gobierno Soviético se extienden revueltas entre los campesinos de Ucrania. En Ekiev se produjeron en esta ciudad colisiones entre campesinos y tropas oficiales de la comisaría interior del distrito de Gajassin. Los campesinos incendiaron dos graneros depósito de cereales. El fuego destruyó más de diez mil toneladas de cereal almacenado. Los campesinos rebeldes penetraron en la ciudad y desarmaron un destacamento de tropas de seguridad matando a dos jefes comunistas y secuestrando las oficinas y los depósitos del estado. También se demolieron todas las viviendas judías. Como que el regimiento de caballería de esta zona se negó a atacar a los campesinos tuvieron que llevarse tropas para reprimir el tumulto.

De Jerusalem

Jerusalem.—Las tropas inglesas volaron el lunes ocho casas árabes de la ciudad de Gaza como castigo del tiroteo contra los soldados ingleses además se prohibió salir de las casas. Próximo a Nazaret las tropas registraron una aldea siendo tirados por los habitantes después de abandonar el pueblo. Los militares contestaron al fuego teniendo varios heridos. También se registraron por los militares las aldeas de Hitar y Jammaia y los distritos de Samaria resultando heridos en Jammaia un árabe huido y se detuvieron a otros. En el pueblo de Beisan explotó en una casa árabe una bomba no resultando nadie herido. Otros informes dicen que se ha incendiado en Haifa un negocio judío.

50.000

para el gran partido de

Copa Baleares-Constantina

Próximo domingo SON CANALS

Vendo Citroen

y HP, impecable. Neumáticos nuevos. Reina María Cristina, 12. (1577)

Compraría radio receptor

de cualquier clase aunque esté usado de uso. Informes: Miguel Marqués, 53-B. (1584)

EN DONDE SIENTA

algún dolor, use siempre

TERMOSOL

Materiales de construcción

BURIBA

Tinta China

Papelería J. TOUS

TAPONES «CORONA»

para fabricas de Gaseosas.

DISCOS metálicos para autobuses

Precintos metálicos

CAPSULAS de estaño para botellas.

Suministros rápidos

VILLÓ-Agente Comercial

Miguel Marqués 83, 1.ª Palma

¿Quiere edificar?

¿Quiere hacer alguna reparación? Pídamelo presupuesto. R. ARBONA, Albañil Contratista. Calle 1 núm. 39. Son Cotonerot. (1552)

Se necesita

Aprendiz electricista de 14 a 15 años. Razón: P. Sta. Eulalia, 10.

Compro

botellas y garrafas usadas. Socorro, 63—Jabonería Casa Bernardino.

MAQUINAS DE COSER

de todas clases y de hacer calceta. COMPRO Y CAMBIO, Plaza Juanot Coloma, 27.

YEGUA

Se ha escapado del predio «Los Estanques» de la Sal, del puerto de Campos, término municipal de Las Salinas. Señal: unes seis pamos de alzada; color castaño oscuro; un lucero blanco en la frente; las cuatro patas con pelo blanco; y uno de los cascotes delanteros, blanco y negro. Se ruega a la persona que la haya visto o que la tenga en su poder, se sirva avisar a dicho predio o en Palma, calle del Sol núm. 17.

Muebles Vda. Oliver

Se necesitan

Carpanteros
Barnizadores
Ebanistas

Profesora Alemana

Danza clases. C. Salud 13 pral. (El Terreno de 8 a 11 mañana y 3 a 6 tarde. (1577)

Vendo casa

vivienda y para instalación industrial. Renta 5 por 100 interés. Razón: Plaza Santa Eulalia, 19. (1582)

MONARCH

Portátil nueva, vendo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (158)

¡¡¡ PLATA... ORO !!!

Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23—FABRICA.

Colegio Newton

BROSSA, 21—1.º

Párvulos, Primera enseñanza, Casos lecturnas para obreros y empleados, Teneduría, Idiomas, Escuela Comercio y carreras especiales. Profesorado competente, HAY REFUGIO (1575)

Se venden

los pastos del predio "Son Tano", de Santa Eugenia, de 150 cuarteras de extensión. Informes: calle del Angel, 18 Inca. (4004)

Renault 8 HP.

se vende por 950 pesetas. Calle Santañ, 14—Palma. (1544)

CONTRA REUMA

CIATICA, GOTA y ARTRITISMO en general, tomad siempre.

REUMACURA GRANULAR

El mejor laxante

EMULAGAR

LOMBRICES (cucs)

Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de Son Servera.

Latin, Griego, Inglés

Alemán, Francés, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio. Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo, 28. Sta. Catalina.

C. PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mezquida 9 (junto al Borne).

Sidra PRINCESA de ASTURIAS

El mejor champagne de manzanas.

SEGURO

La Funeraria

LIORÉ

CENTRAL MORTUARIA TELEFONO 2000

D. Bartolomé Amengual Magraner

ha fallecido hoy a la edad de 41 años habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos padres don Bartolomé Amengual, del Comercio, y doña Catalina Magraner; sus hermanos doña Eulalia (ausente), doña Antonia, don Nicolás y doña Catalina; hermanos políticos don Pedro Darder (ausente), don Jaime Pujol Roca, doña Jerónima Cerdá y don Miguel Mercadal, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida les ruegan asistan al Roserío y Funeral que mañana a las diez y media y a las once, se celebrarán en la iglesia parroquial de El Terreno, y a la conducción que tendrá lugar a las doce.

Casa mortuoria. Villa Amengual, Polvorín: 27, Terreno No se invita particularmente, El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

D. O. M.

Rogad a Dios por las almas de los Reverendos **Sacerdotes, Militares, Falangistas y Seglares** que por Dios y la Patria ofrendaron sus vidas, víctimas de la crueldad roja en Menorca.

La Delegación Insular Menorquina de F. E. T. y de las Jons, invita a sus afiliados y a cuantas personas deseen acompañarles a la Misa rezada que en sufragio de las Almas celebrará el Excmo. y Rdmto. Doctor D. Bartolomé Pascual, Obispo de Lappa, el día 17 a las diez, en la Iglesia de San Francisco. No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

Aniversario

El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo de nuestra diócesis, D. José Minalles Sbert, celebra el 15 aniversario de su consagración episcopal.

Administración de Rentas Públicas

Consecuente al reparto de las rentas que por el concepto de Contribución industrial deberán satisfacer los profesionales Médicos durante el próximo año, 1939, queda exento al público durante el plazo de diez días, en que podrá ser examinada por los interesados, en las oficinas de esta Administración de Rentas (Núcleo de Industrial) a efectos de reclamación.

El precio de la leche

Habiendo sufrido error de caja nuestra edición de anoche al dar cuenta de los precios acordados por la Junta Provincial de Abastos, el día 7 de los corrientes, para el comercio de la leche, los reproducimos a continuación, subsanados: Productor a industrial: a 0'50 pesetas litro. Productor a lechero, a 0'57 pesetas litro. Lechero a público, a 0'70 pesetas litro.

De la Trasmediterránea

Para un asunto que los interesa se ruega a todo el personal que se crea con derecho a continuar figurando en las listas del personal de la COMPANIA TRASMEDITERRAENA, se presente con toda urgencia en las Oficinas de la Delegación de la Compañía en Palma.

Los caídos en Menorca

El próximo día 17 a las 10 de la mañana en la Iglesia de San Francisco se celebrará una Misa rezada en sufragio de las personas que murieron en Menorca, víctimas de la guerra marxista.

Refugiados en Mallorca como también los que se encontraban accidentalmente se darán perfecta cuenta de tan trascendental acto, acudiendo con su presencia a elevar sus peticiones para que el Todopoderoso haya acogido en su seno a los que tan noblemente y sin regatear alguno supieron dar su vida por la salvación de nuestra querida España, y al propio tiempo rogar para que Dios nos conceda la infinita gracia de poder ver una España Grande y Libre como eran los deseos de nuestros Camaradas asesinados, afirmándonos de que su sangre no será estéril y que siguiendo su ejemplo no regatearemos sacrificio alguno hasta nuestra propia vida si ello fuera necesario. Unidos con el sentir de nuestro Invicto Caudillo Franco, rencores para nadie, perdón para los inocentemente engañados, pero la justicia con todo el rigor de su peso para los criminales asesinos. Franco, Franco. ARREBA ESPAÑA.

BUQUES DE GUERRA

Ayer se hizo a la mar un crucero ligero inglés.

En el Instituto

Ayer tuvo lugar en el Instituto Ramón Llull la inauguración oficial del curso académico de 1938-39.

Reparaciones de receptores de Radio

PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ—PRECIOS ECONOMICOS Antenas —SAN BARTOLOME, 10— Entresuelo

PIDA SIEMPRE

Coñac Centenario EXCLUSIVO DE LA CASA TERRY

Sucesos y desgracias

ATROPELLADO POR UNA BICICLETA

En las inmediaciones de los Ferrocarriles fué atropellado por una bicicleta el vecino de esta ciudad Alfonso Adrover Dalmau de 13 años, causándole contusiones y erosiones en el brazo y mano derecha. También en la pierna del mismo lado presentaba erosiones.

AGRESION

A consecuencia de una agresión, sufrió una herida contusa en la región frontal derecha de pronóstico leve, María Cok Gisbert, de 12 años. Fué asistida en la Casa de Socorro.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Cádiz con carga general, el vapor mercante alemán "Hércules".

SALIDAS

Para Génova el vapor mercante inglés "Zealand", con carga varia.

NOTICIAS VARIAS

Próximamente será abierto, el nuevo edificio Lonjo de Contratación del Pescado situado en terrenos del "Mocet", de cuya realización hemos hablado en diferentes ocasiones.

En vagones de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca eran subidos a la Estación gran cantidad de bidones conteniendo aceite de oliva. Van destinados a los pueblos de la isla.

BUQUES DE GUERRA

Ayer se hizo a la mar un crucero ligero inglés.

En el Instituto

Ayer tuvo lugar en el Instituto Ramón Llull la inauguración oficial del curso académico de 1938-39.

También asistieron, el Presidente de la Asociación Católica Padres de Familia con varios señores de la Directiva; alumnos y alumnas del Instituto.

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ—PRECIOS ECONOMICOS Antenas —SAN BARTOLOME, 10— Entresuelo

PIDA SIEMPRE Coñac Centenario EXCLUSIVO DE LA CASA TERRY

tuto; una Sección de Flechas Navales, y muchos padres de los alumnos matriculados.

Celebró la misa el Rdo. D. Lorenzo Ribet de la Real Academia y Profesor de este centro.

Después de la ceremonia religiosa, dirigieron todos los asistentes al Instituto y el Rdo. Sr. Bosch dirigió a los alumnos acertadas frases, exhortándoles al estudio eficaz y exaltando al Caudivo, declarando abierto el curso.

Sirvióse un lunch a los reunidos, y mo y acordóse remitir al ministro de Educación Nacional el siguiente telegrama:

"Director Instituto a Ministro Educación Nacional: Inaugurado curso académico celebración Misa Espíritu Santo en Iglesia S. Francisco, que vio la conversión de Ramón Llull y donde hallaron paz sus huesos, con asistencia Profesorado y alumnos que desfilaron ante su Sepulchro, renovamos fidelidad a la Nueva España y a la Cultura que la hará con tan felices auspicios grande, una, libra y cataléa. Viva Franco, Arriba España.—El Director Bartolomé Bosch".

El cupon de los ciegos

Sorteo de 15 Noviembre 1938. Número premiado: 148 con 40 pesetas.

Aproximaciones: 147-149 con 3 pesetas. ARREBA ESPAÑA.

Delegación de Orden Público

A pesar de la vigilancia establecida en las carreteras y de las sanciones que se imponen por mal uso de los aparatos de alumbrado en los cruces de vehículos automóviles, se sigue comprobando—aunque en reducido número—que algunos conductores no cumplimentan lo ordenado en el Código de la Circulación, dando como solución de alumbrado de cruzando encendido el del otro, o hacer las señales de forma tan incompleta y perezoza, que producen graves molestias en la normal marcha de los coches. Y como quiera que tanto por la prensa de toda España Nacional así como por Radio se ha advertido con exceso la obligación de dar exacto cumplimiento a los artículos 16 y 7 del citado Código, se previene que por este Servicio se dan órdenes para castigar con todo rigor las infacciones que sobre este extremo se cometan en lo sucesivo. Valladolid, 4 de Octubre de 1938. —III Año Triunfal.

Notas del Carnet

PERSONALES

Han salido para la península el Teniente de Infantería don Miguel Alcina; los alféreces de la misma arma don Manuel Gomis, don Bernabé Rotger y don Rafael Llabrés. También ha salido el Teniente don Ricardo Tuenor.

* Han llegado de la península el Maestro Nacional don Ricardo Vecina el industrial don Antonio Juan Mulet y don José Vidal y Ribas.

* Ha regresado de su viaje a la península el Jefe Provincial de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. don Canuto Boloqui.

* Doña Margarita Lladó, esposa de nuestro querido Director-Propietario don José Tous Ferrer, ha experimentado ligera mejoría en su estado.

Desearnos que la mejoría se acentúe haciendo votos para que se restablezca cuanto antes.

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ—PRECIOS ECONOMICOS Antenas —SAN BARTOLOME, 10— Entresuelo

PIDA SIEMPRE Coñac Centenario EXCLUSIVO DE LA CASA TERRY

BALEAR Jueves a las 3

Riguroso estreno en Palma del emocionante film

El Misterio del Aquarium

Con ROBERTO AMSTRONG

* Acompañado de su esposa e hijos llegó el farmacéutico y teniente de complemento don Jesús Antich.

* Ha salido para la península don Ramón Balet Raurich.

* Ha llegado de la península el Alférez de Artillería don Antonio M.ª Rosselló.

* En la Santa Iglesia Catedral recibió las aguas bautismales el niño hijo de los consortes el Inspector Farmacéutico de Aduanas don Pedro Perera y Llompart y doña María del Carmen Mezquida Fullana.

Al nuevo vástago se le impuso el nombre de Juan Nicolás, siendo padrinos su tía la Señorita doña Catalina Mezquida y el profesor de la Escuela de Artes y Oficios don Juan Pizá y Cañellas.

Reciban nuestra enhorabuena.

NECROLOGICAS

Pasado mañana en San Francisco se celebrará, costeada por la Delegación insular menorquina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. en sufragio de los Rijos. Sacerdotes, Militares, Falangistas y Seglares asesinados en Menorca.

Celebrará la Misa el Ilmo. y Reverendísimo Obispo de Lappa Dr. don Bartolomé Pascual.

Con asistencia de las Autoridades comenzó el novenario de misas que en sufragio del heroico Teniente Coronel D. Ramón Franco y compañeros caídos en acto de servicio, costea el personal de la Región Aérea de Baleares.

Asistió numerosa concurrencia, entre la que figuraban la señora viuda de Franco y su encantadora hija, a quienes los presentes reiteraron el testimonio de su condolencia.

Ha fallecido en esta capital confortado con los Auxilios Espirituales, a la edad de 41 años don Bartolomé Amengual Magraner.

Dedicado a las actividades mercantiles al lado de su padre, el importante comerciante del ramo de la Alimentación don Bartolomé, puso de relieve sus dotes de inteligencia, actividad y honradez.

De carácter franco y comunicativo, trató agradable y bondad de sentimientos se captó el aprecio de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P.—A toda su familia y muy en particular a sus padres nuestro amigo don Bartolomé Amengual y doña Catalina Magraner; a sus hermanos doña Eulalia, doña Antonia, don Nicolás y doña Catalina, y a sus hermanos políticos don Pedro Darder, el Agente Comercial don Jaime Pujol Roca, doña Jerónima Cerdá y el funcionario de la Notaría de don Nicasio Pou, don Miguel Mercadal, la expresión de nuestra condolencia. frpxjc

Confortado con los auxilios espirituales ha fallecido en su predio S'Indieteria, el distinguido caballero don Guillermo Dezeallar Tacón.

Era el finado por su bondad, nobleza y distinción muy querido y respetado de cuantos le conocieron, por lo que su muerte ha sido sentidísima.

Su entierro, celebrado esta tarde ha constituido una verdadera manifestación de duelo, concurriendo al mismo representaciones de todas las clases sociales.

D. E. P. el noble señor. A toda su familia y en particular a su atribulada esposa, doña Concha Alomar y a sus hijos don Pedro, don Guillermo, doña Matilde, doña Concha, doña

María, doña Mercedes, don Francisco y don Carlos, y a su hermano don Pedro, expresamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA CUARENTA HORAS.—Continúan en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, en honor de Santa Gertrudis la Magna. A las 10, Tercia cantada y Misa Mayor solemne con sermón por el Rdo. D. Francisco Jaum, Vicario de San Jaime y exposición del Smo. Por la tarde a las 5 actos de coro, al anochecer Rosario, Novena, sermón por el indicado orador y reserva de S. D. M. VISITA.—A la Virgen del Carmen, en Santa Teresa.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 15 de Noviembre de 1938—III T. Jefe de día.—Comde. de Artillería D. Manuel Martínez Guillen. Imaginaria.—Comde. de Infantería D. Julio Rocha Ruizdelgado. Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería. De Orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe d. E. M.—CARLOS MARIN DE BERNARDO.

MAÑANA:

LINEA DEL FERROCARRIL DE SO LLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25, y 18'15. Salidas: 8'12, 15 y 19'30. LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30. LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8' 14'30 y 18'30. LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30. LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10. LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40 14'45 y 18'30. LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

Creo en Dios

por Monseñor Dr. THAMER TOTH 15 PESETAS De venta en la Librería del. Tous

Máquinas cose papeles

Grapas para coser papeles. De venta en la Librería de J. Tous

Aire, Tierra y Mar

(Los episodios más gloriosos de la gesta española) primer Año Triunfal por F. GARCIA MERCADAL 10 pesetas ejemplar De venta en la librería de José Tous.

El Principe Don Juan de España

por Francisco Bonmati de Codecido 12 pts. De venta en la Librería de J. Tous

L I R I C O Jueves SENSACIONAL ESTRENO

EL NOVIO MISTERIO

En Español: Con ASSIA NORIS — UMBERTO MELNATI

AL CERRAR LA EDICION

Crónica de guerra

LA JORNADA DE AYER HA REDUCIDO EN FORMA EXTRAORDINARIA LOS AMBITOS DE LA RESISTENCIA MARXISTA.— UN BALUARTE ROJO CONQUISADO.

Los montes de Fatarella, como los llaman en el país, se hallan situados al norte del pueblo de su mismo nombre. El enemigo que dominaba una extensa cordillera que le servía de defensa natural por el norte en la bolsa del Ebro, la aprovechó bien prodigando en ella sus trabajos de fortificación y acondicionamiento para convertirla en una barrera infranqueable.

En virtud de las maniobras efectuadas durante los días precedentes por las columnas nacionales este baluarte perdió importancia.

LA MARAVILLOSA ACCION GUERRERA DEL DOMINGO

El domingo, sin embargo, cambió de aspecto la ruleta: Las columnas que operaban de este a oeste y de norte a sur, vinieron a sumarse a la acción de las tropas que llevaban el ala izquierda del ejército, las cuales, abandonando sus trincheras en las que habían permanecido durante algún tiempo rompiéron el frente rojo y avanzaban a su vez de oeste a este y de sur a norte, haciendo más precaria la difícil situación del enemigo.

El día se acortaba cada vez más y la niebla cada día disminuía con sus intromisiones de aire apropiado para luchar y por lo tanto había que aprovechar bien los minutos: por este motivo estas columnas iniciaron su movimiento antes de que el astro rey luciera en el espacio.

EL RESULTADO DE LA MANIOBRA

Las agrupaciones de fuerzas Nacionales realizaron un amplio movimiento convergente, avanzando en una profundidad de seis o siete kilómetros de terreno, logrando escalar la divisoria de la sierra.

Las dos carreteras de Fatarella a Flix y Ascó quedaban dominadas. Desde las nuevas posiciones podían apoyarse interesantes movimientos ofensivos, cuyas consecuencias habían de ser dolorosas para

el enemigo; así no es de extrañar que la lucha fuese violenta. La ventajosa situación del enemigo era aprovechada para su defensa y nuestros hombres tuvieron que derrochar bravura y técnica para su conquista pero al fin los rojos tuvieron que ceder, no porque les faltaran municiones de las cuales fueron cogidos varios depósitos subterráneos en distintos sitios del monte. Sin embargo para que la maniobra de las tropas nacionales se desarrollara se efectuó el asalto con bombas de mano, que impusieron como fin inevitable el progreso táctico.

200 milicianos quedaron prisioneros y se les cogió el material que tenían instalado y el que llevaban consigo, entre el que figuran ametralladoras, varios fusiles de repetición y muchas municiones.

La artillería realizó una magnífica labor de gran eficacia protegiendo el avance y dirigiendo a vanguardia sus tiros a medida que la bandera Nacional señalaba las distintas etapas de la marcha victoriosa, apareciendo cada vez más adelante y precisa, marcando el progreso de las columnas.

También la aviación cooperó en la forma que acostumbra bombardeando las posiciones del enemigo y sus comunicaciones sin darse reposo.

Contra el gobierno Daladier

Paris. — El partido socialista ha acordado que no puede aprobar los decretos leyes aprobados por el gobierno por entender que favorecen la banca y la especulación, al par que no resuelven la situación.

Piden que se reúna el Parlamento. Los comunistas por su parte han publicado un documento de 23 tonos violentos contra el gobierno, pidiendo su dimisión y que se reúna el Parlamento.

Dicen que los decretos son contra el espíritu del Frente Popular.

caos al lado del gobierno de mi país. Dejando los esfuerzos hechos a un lado por mucho que esto pueda costarnos desde el punto de vista electoral o político.

Lo que dice Reynaud

Paris. — Al recibir anoche los representantes de la prensa extranjera Reynaud, ministro de Finanzas, les ha expuesto las decisiones en que se ha inspirado para la reconstrucción económica y financiera.

Interrogado acerca de su posición con respecto al acuerdo tripartito en relación al plan el Sr. Reynaud declaró:

Que nunca habían respetado tan estrechamente los acuerdos. Mi política —añadió— es una política de libertad monetaria y uno de los puntos esenciales de los acuerdos son: libertad de intercambio y libertad de transacciones. Como ya dije en mi discurso, los 30.000.000.000 de revalorización de los depósitos oro del banco de Francia, se conseguirá la reconstrucción nacional.

La prensa

Paris. — Los periódicos de la mañana consideran los 32 nuevos decretos leyes como la tabla de salvación para la economía nacional, no solo para ésta sino para la nación entera. La prensa marxista ataca duramente al gobierno por la elaboración de estos decretos.

Aguirre en Barcelona

Barcelona. — El cabecilla Aguirre, presidente del gobierno sin territorio de Euzcadi, ha llegado a Barcelona. Visitó a Negrín, a Azaña y Martínez Barrios. Parece que estas entrevistas se desarrollaron en términos cordiales. Aguirre saldrá nuevamente para Paris y Londres.

Por otra parte se anuncia la llegada de Besteiro. El periódico C. N. T. con travinido las órdenes de la censura, ha dado la noticia de que Besteiro había salido de Madrid.

El avance japonés

Tokio. — Obediendo a órdenes dadas por las autoridades chinas, a comenzado la evacuación de Chaney, capital de la provincia de Hon-Han. Las autoridades provinciales han abandonado ya la ciudad y todos los caminos y juncos y vehículos de toda clase marchan abarrotados de gente hacia la retaguardia.

Funerales en Stambul

Estambul. — Para los funerales de Ataturk se hacen en esta ciudad grandes preparativos para recibir y alojar a las delegaciones extranjeras que llegan a Turquía para asistir a los funerales de Ataturk.

Entre las delegaciones vendrá un representante de los Estados Balcánicos. Constantemente llegan telegramas de pésame de los Jefes de Estado y de los Gobiernos extranjeros.

Una carta a Daladier

San Sebastián. — El Presidente de la Cámara de Comercio francesa de San Sebastián ha dirigido al Sr. Daladier presidente del Gobierno francés la siguiente expresiva carta:

Sr. Presidente, por mi carta de fecha 17 de abril tuve el honor de llamar la atención sobre la importancia que representa la ausencia, y por el prestigio de los intereses de Francia de enviar un representante cerca del gobierno de Burgos. La contestación que usted se ha dignado darme y la que recibí del ministro de Comercio, me habían dado esperanzas de una rápida concepción pero han transcurrido más de 6 meses y en este tiempo son 19 los Estados europeos que están representados en la España Nacional.

El GENERAL FRANCO ha sabido fortalecer más aún su posición y cada día, en cada región se afirma la España del mañana. Solo la URSS y tres pequeños Estados con Francia queda ausente.

Por otra parte el hecho de que miles de franceses se encuentran fal-

Porqué no fué destruido Han-Keu

Hang-Keu. — Se afirma que si esta ciudad de 2 millones de habitantes y uno de los puertos fluviales más importantes del mundo no fué totalmente destruida por los comunistas chinos antes de la entrada en ella de los japoneses, ello se debe a la labor del Presidente del Comité Internacional de la zona de refugios, el cual distribuyó entre los cuatro generales comunistas que se hicieron dueños de Hang-Keu una cantidad considerable de dinero, ofrecida por el instituto económico interesado e evitar la destrucción de la ciudad que ya había comenzado en gran escala.

En la víspera de la entrada de los japoneses, los comunistas ya habían destruido todos los edificios de la estación japonesa, así como la estación del ferrocarril, dando lugar a que hubiese más de 100 muertos y heridos aún entre los mismos soldados chinos; se habían volado los depósitos de agua de la ciudad y se habían incendiado y destruido propiedades extranjeras, y en primer lugar las bitánicas, de valor muy considerable. Por otra parte los daños que se produjeron en la ciudad por los bombardeos de los japoneses, quedaron delimitados al campo de aviación y de unos cuantos edificios de importancia militar.

También hay que destacar que varios millares de mujeres y niños chinos, se libraron de una muerte segura gracias a la ayuda prestada por la misión católica italiana, una de las más importantes de China, constituida por 27 frailes y 60 monjas. La misión acogió a una gran cantidad de mujeres y niños que se hallaban dispersos y que imploraban la protección de la bandera italiana. Actualmente una gran cantidad de heridos son atendidos en los hospitales de dicha misión.

Elocuente...

Radio Flota Republicana en su emisión de las 12:46 del día 13 del corriente dió la siguiente noticia que ofrecemos al comentario de nuestros lectores:

Madrid. — Cerca de la estación de Atocha fué detenida María Moriño, madre de un joven de 20 años muy enfermo, en el momento en que un mucacho le ofrecía un panecillo por 10 pesetas que la mujer, obligada por las circunstancias, iba a pagar por él.

Esta mañana el Fiscal, dando muestras de gran equidad, reiteró la acusación y ordenó que el mucacho fuera detenido y puesto a disposición del Tribunal de menores.

Cuanta abundancia en la zona roja! ¡Qué camaradería entre aquellas gentes!

Vaya... en Madrid está el paraíso.

En el pueblo de Fatarella

Crónica de esta tarde a las 4 de Fernando D'O...

Desde el río Matarraña hasta Ribarroja toda la orilla del Ebro es nuestra.

Nuestras tropas esta tarde luchaban en las inmediaciones de Ascó, donde los rojos oponen resistencia para defender su último puente, el de Flix. No pueden sostenerse ya en este último reducto, que está batido fuertemente por nuestra artillería.

Los rojos defienden esta última posición, pues tienen allí acumuladas grandes depósitos de municiones que intentan salvar.

Ayer recogimos más de 2.000 fusiles centenares de ametralladoras, toneladas de municiones, material sanitario, etc. obuses.

No podrán ya prolongar por muchos horas esta resistencia, pues las tropas del Maestrazgo siguen avanzando y atacando fuertemente.

En las primeras horas de la mañana de ayer, entraron las unidades de Navarra en Fatarella y más tarde ya se tenía comunicación telefónica con este pueblo.

De madrugada nuestras tropas acamparon en las trincheras que habían sido de los rojos desde donde observan los incendios de las casas de Fatarella.

Días antes los rojos comprendiendo que tendrían que abandonar el pueblo, se dedicaron a destruir, con vesania, todas las viviendas.

Se ensañaron en el Cementerio del pueblo que fué removido brutalmente y las cruces de las tumbas fueron rotas y arrancadas, manchándolas de inscripciones sacrílegas.

Un muchacho de 18 años que había quedado en el pueblo se detuvo ante una tumba, regió la cruz destruida y con su navaja la limpió de la blasfemia roja. La cruz quedó blanca, y al colocarla otra vez sobre la tumba con el acibar del dolor en sus labios dijo con enegria: "Los que estando tú muer"

to no te respetaron y te profanaron yo te juro que no lo volveré a hacer".

A este muchacho que ha quedado solo, pues a su madre y hermanos los arrastraron los rojos en su huida, nuestros soldados le enseñaron a manejar el fusil y a pedir explicaciones sobre él le dijeron: "A nosotros no es posible que puedas venir a nosotros", a lo que contestó el muchacho: "No me importa; en el campo muchos fusiles abandonados para combatir y vengarme no hay que pedir permiso a nadie".

Fatarella está deshabitada y los rojos obligaron al vecindario a donarlo; solamente en los alrededores hay algunas familias que se preparan para no abandonar sus hogares.

Entre los periódicos y documentos se han encontrado unas proclamas que dicen que el gobierno de Fatarella está dispuesto a proclamar la libertad religiosa, y a realizar un armisticio para que los españoles liberen a Fatarella y discutan.

Libertad religiosa después de templar el cuadro de horror del Cementerio de Fatarella.

Si hace años alguien hubiera pensado estas proclamas, hubiera sido fusilado en el acto.

Ello demuestra su estado y que la derrota ya muy cerca y se preparan para los nuevos golpes que sufrirán.

Regreso ya muy tarde de Fatarella para poder dar la mayor amplitud a la crónica que señala el derrumbamiento total del frente rojo de Fatarella no se desilusionan y avanzan haciendo huir a los rojos.

Esta misma semana podremos ver el balance de lo que ha sido la batalla del Ebro y de sus resultados.

FERNANDO D'O...

Ultimas noticias

Un aniversario

Roma. — "Il Popolo d'Italia" con memoria hoy el XIV aniversario de su aparición.

Se recuerda que en su primer número publicó un artículo bajo el título de "Audacia" que fué la palabra que sirvió de guía para organizar las juventudes del Littorio que acudieron a las por el Duce realizaron la famosa marcha sobre Roma.

"Il Popolo" órgano del fascismo es una de las obras predilectas del Duce.

Pirow y las colonias

Londres. — El Ministro de Asuntos Exteriores en conferencia con G. Ribbentrop.

"The Standart" supone que Pirow propondrá al gobierno del Reich desista de la recuperación de sus colonias en el África conformándose con el Camerón.

Comunistas condenados

Varsovia. — Se ha celebrado el proceso contra veintidós comunistas siendo condenados de dos a doce años de presidio.

Disolución de los rotary

Roma. — El gobierno ha publicado un decreto disolviendo el Club Rotary por entenderse que está constituido en su forma y fondo por ideas y sentimientos extranjeros.

Contestación a Inglaterra

Berlin. — La prensa de hoy en enérgicos artículos hechaza los ataques de la prensa inglesa en atención por las medidas que ha tomado el gobierno de Berlín en su asunto de los juicios.

Dicen los periódicos alemanes que en Palestina el gobierno inglés destruye edificios y ejecuta a diario árabes, oponiendo sus soldados a la voluntad de los indígenas.

Los ingleses, dice, no pueden dar consejos morales en cuestiones de orden interior, cuando ellos obran en esta forma en Palestina.

Un discurso de Pirow

Londres. — Con motivo de un discurso que se dió en su honor en un momento en que Pirow coronó su carrera en la política de los comunistas en el extranjero, Pirow se pronunció en nombre de la guerra, a Se mostró, en nombre de las colonias contrario a la guerra, cuando su conformidad en la política desarrollada por Chamberlain en el sentido.

Dijo que la colaboración de la tierra y los dominios debe basarse en los intereses comunes.

El Rey Carol a Bélgica

Bucarest. — Después de haber llegado el Rey Carol a Bruselas el día 14, se mantendrá allí dos días.

Bélgica y el Caudillo

Bruselas. — En el Consejo de Ministros celebrado ayer el Sr. Spak se comprometió a enviar a Bruselas un representante del gobierno belga.

Parece que para cubrir las necesidades será enviado un observador de parte del gobierno de Barcelona.

Noticiario de esta tarde

La casa del reposo

Vitoria. — Ayer se inauguró la Casa de Reposo de los Oficiales combatientes en el palacio de los marqueses de Foronda que ha quedado instalado allí, habiendo hecho el marqués otras aportaciones económicas.

Al acto asistieron el jefe de la 6.ª región militar General López Pinto, Gallego y Camón, ministro de Rumaña y autoridades de Vitoria.

La Cruz Roja estaba representada por la duquesa de Vitoria y conde Vañellano, conde Torrella, Dr. Bermejo y don Javier Aznar. También asistió el Subsecretario de Educación Nacional Sr. García Valdecasas y otras varias personalidades.

El Obispo de la Diócesis bendijo la capilla de la casa celebrándose después una misa rezada. Hicieron uso de la palabra el Dr. Bermejo, el Conde de Vallellano y el General López Pinto. Por último se impuso al representante de la Cruz Roja Española de Méjico Sr. Martínez la gran placa de 2.ª clase por la labor desarrollada en aquel país.

Los maestros españoles en Roma

Vitoria. — Se tienen noticias del ministro de Educación Nacional de la solemnidad que los maestros españoles que están en Roma recibieron el testamento de José Anetonio al cual se dió lectura por el profesor Bermejo en el salón de actos del Monte Sacro. Muchos maestros camisas viejas del Movimiento lloraban emocionados. Al terminar la lectura la Srta. Castro leyó la oración de los caídos de Sánchez Mazza, concluyendo el acto cantando a coro el "Cara al Sol". Después los maestros visitaron la Facultad de Odontología.

Toma de posesión

Vitoria. — En el departamento de Prensa y Propaganda de la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. ha tomado posesión de su cargo el nuevo Delegado Sr. Hidalgo.

Funerales

San Sebastián. — El Gobernador Civil y jefes del Movimiento se trasladaron a Tolosa para asistir a los funerales por el alma de don Jaime de Borbón y a la inauguración de los comedores de Auxilio Social en aquella ciudad.

Concierto

Burgos. — A las 6:30 de la tarde en el Cine Avenida de esta capital daría un concierto de piano el prestigioso y célebre pianista alemán ganador del premio de Alemania de la música de Berlín correspondiente al año 1936.

Este concierto está patrocinado por el Consúl General de Alemania y será retransmitido por Radio Nacional de España.

Flandin defiende los decretos ley

Paris. — El Sr. Flandin ha defendido los decretos leyes del ministro de Finanzas M. Reynaud. Lo dijo con toda franqueza: deseo que el gobierno de Daladier dure sin cambio de ministros y que el ministro de Finanzas lleve al restablecimiento de las finanzas francesas. En todo lo que se deja entrever, verdadera reconstrucción del país de la que somos solidarios todos fueran las que fueren las concepciones políticas que nos separan diré siempre a mis amigos: col-

BORN MIERCOLES DIA DE MODA

Riguroso estreno UFA en Palma

LA NAVE DEL MISTERIO

Por los famosos y admirados intérpretes de BARCAROLA

LIDA BAAROVA — WILLY BIRGEL

Una apasionante novela de intriga, emoción... ¡y amor!